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♣　主題宣導欄　♣
一、★親職教育篇★

          文章精選～她沒有錯，只是跟妳不一樣
康健雜誌167期  2012.10.01  作者 ： 盧蘇偉
	「講有用嗎？你們會聽嗎？什麼都是你們對！那我算什麼！」
「為什麼你們不肯相信我呢？」
「我知道你們不喜歡我，我是一個沒有用的人！」
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朋友帶女兒倩怡來找我，希望我能幫他們管一管這個叛逆不受教的女兒。爸媽認為倩怡很難溝通，倩怡馬上就打斷父母的話，情緒激動地講了一連串的話，爸媽沒辦法制止，只好搖頭嘆息。「如果不愛妳，我們會送妳學音樂，千辛萬苦帶妳來見盧老師嗎？」 

媽媽情緒也激動起來，如果不是因為朋友一直拜託，我是不會同意父母貿然帶孩子來，因為親子之間的衝突是長期積留下的不愉悅經驗，外人介入很難得到圓滿的結果。

我只好耍寶：「我有意見！倩怡，我可以講話嗎？」

倩怡只抬頭瞄一眼，既沒被我逗笑，也沒有表達反對，這表示我可以講兩句話。「主席，我反對這樣的對談方式，三個大人圍著一個小孩子聯手欺負，我抗議！」 

親子之間有許多不愉快，外人介入想要協助，結果可能引起親子相互指責，最後不歡而散。我要爸媽坐遠一點，我想先和倩怡談談。

 「爸媽一定很受不了妳這樣哦！」
「妳對美容美髮很有天份，妳這挑染是自己染的嗎？」 
    倩怡的頭髮不僅染成褐色，還在褐色上有白、黃、螢光色的挑染，一個很有自己想法的孩子。倩怡看我一眼，點點頭。 
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「這需要很好的技術和工夫才能把頭髮染成這麼有層次。可以教我一下怎麼染的？」 

    倩怡剛開始並不想多講，經我一再問，她開始愈講愈開心，說她為了學染髮，暑假在美髮院打工。她覺得這個世界很無趣，大家頭髮都是一樣的顏色，如果每一個人的頭髮都像一件藝術品，走在街上一定很有趣，水泥叢林就會像開滿了各式各樣的花朵。 

    倩怡拿她的彩繪指甲給我看，最新的款式，我看了眼睛都花了，每一片都相似，但都不完全一樣，在水藍的襯底上點綴各式各樣的花樣，鮮豔得不得了；十個腳趾甲也都畫上相類似的圖案。她不僅化濃妝、戴假睫毛，眼眶還畫了厚厚的眼線，耳朵有好幾個小小的耳環。
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「妳把自己當成了藝術品，走在街上一定很多人看妳哦！」 
倩怡有點不好意思的紅了臉。 
「爸媽一定很受不了妳這樣哦！」
倩怡轉頭看著坐在遠處的爸媽，臉上馬上沉了下來。
「諒解妳的爸媽，他們不懂得賞識這麼獨特的妳，因為他們的成長環境和妳不一樣。」 

    其實親子之間沒有什麼衝突，只是彼此成長經驗不一樣。父母成長過程一直扮演聽話、順服的乖孩子，所以他們認知和期待的孩子就應該是父母要的那樣。 

不欣賞媽媽、反嗆爸爸 

    孩子其實也沒有什麼不對，他們只是比父母勇敢，選擇自己期待的而不是父母期待的樣子。倩怡愛漂亮，把自己裝扮得多彩多姿，並沒有什麼不對；她的媽媽也化了妝，但是中規中矩、典雅高貴，和倩怡超級美少女大大不同。母女都愛美，一個是古典派，另一個是現代抽象派，風格不一樣而已，應該彼此欣賞才對！ 

    每個人都只年輕一次，如果青春年少時都不敢去做自己想做的，那還有什麼時候可以？她一點也沒錯，用自己打工的錢，把自己裝扮成自己喜歡的樣子。 

    她穿的衣服是動漫裡的女僕裝，裙子的長度僅夠遮到屁股，難怪警官爸爸很有意見，一再勸導她，暴露的衣著會誘惑性犯罪，容易在外招惹是非。 

    倩怡卻反嗆爸爸，警察的責任就是讓每個人的人身自由要獲得保障；警察無法把治安做好，卻要女性把身體包好，這是沒有道理的！我很想把倩怡介紹給我認識的幾位女權專家，倩怡應該會是女權運動的明日之星。
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    倩怡的想法是對的，並不表示爸媽就是錯的呀！爸媽的想法也是有道理的，只是觀點不同，如果人際互動過程，大家都只關心自己要的和自己想的，完全不理會別人的看法和想法，再獨特的意見也會被否定。 

    媽媽也沒有錯，她一直都是守本份、配合別人的角色。在傳統的家教，女性被期待賢慧、任勞任怨，以夫、以家庭為中心，不要有自己的想法和情緒，做一個順從和配合的角色。和當前這時代教導兩性都該有自己的想法、做自己的主人，完全不一樣。
媽媽選擇做傳統價值的女性，那是媽媽的選擇，就像倩怡選擇做一個現代的女性，二者並沒有衝突，每個人都有權選擇。 

    爸爸愛女兒，希望他心愛的寶貝不被壞人侵擾，這是天性，不料女兒不僅不接受爸爸的關心，還反嗆爸爸，讓他覺得難堪。孩子不懂父母親愛孩子的用心，父母也難有好臉色，做一個肯定與支持孩子的父母。 
站在對方的立場思考，才有機會爭取對方的信任

    我要倩怡學習做一個談判專家，讓父母能了解她的想法，並同意支持她的想法和做法，「每個人都期待別人的了解和尊重，爸媽也正等著我們的了解和尊重。」 
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    倩怡是學校辯論社的主角，也常代同學和教官談判。講理有時候是有極限的，因為彼此觀點不同，一個高明的談判專家，一定要知道對方的想法，站在對方的立場去思考，找出對方的弱點，才有機會屈服對方。 
「站在爸媽的立場，他們期待的女兒是怎樣的女兒呢？」 
    乖巧聽話，溫柔體貼，懂得把自己的事情做好，讓他們能安心的工作或做自己想做的事。
    乖巧並不一定是守規矩，大部份的父母，都期待孩子頭腦靈活有創意，一個唯父母命是從、沒有自己想法的孩子，也是讓父母擔心的！溫柔體貼，誰不期待我們周遭有這樣的人呢？ 
    學習用「心」感「受」別人的心，這是人際互動最重要的能力，而不是否定自己成就別人，想想爸媽所有的努力、操心和擔心，他們要的是什麼？ 
「他們要女兒讓他們安心，」倩怡說。 
    她真聰明，想一想如何可以做自己想做的，又讓父母安心地支持自己所做的？一個人態度不好，讓別人不舒服，意見儘管再好，都難被接受。 
「把爸媽當成妳未來最重要的客戶或老闆，說服他們妳才可以接到案子，妳的才華和能力才有機會展現。想想看，怎麼做會創造雙贏？」 
    倩怡拿出紙筆，寫下她的想法，「攻心為上」、「為了結果，必須在過程妥協」、「創造雙贏，就要讓對方先贏！」
我仔細看著她，如果她是我女兒，我會很賞識她，有自己的想法，又肯去為自己要得到的結果而努力，這樣的孩子在這個多元的社會，一定會有她的一片天！ 
「準備好了嗎？我可以把我們的老闆請過來坐了嗎？」
互相理解，就能包容感恩

    倩怡深吸一口氣和我擊掌，「YES！ GO！ GO！ GO！」 

    我請爸媽過來坐之前，先和爸媽聊了一下：「你們很幸運，擁有一個很有自己想法的獨特女兒，請尊重她的想法，她就會給你們要的女兒。」 
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「她一直很棒，很好，只是和我們不一樣而已。請不要用指責或批評方式和女兒對話，請用『我相信你，你真的很獨特，我們一定會支持你』的方式。等女兒感覺對了，她會為自己找到最好的出路。」 

    爸媽來到倩怡前面，倩怡先深深一鞠躬表達自己對父母的感謝，並表達這陣子因堅持自己的看法，對父母言語上的冒犯，請爸媽原諒。 
    爸媽看我一眼，有點手足無措，一個多小時之前，他們的女兒張牙舞爪，他們不敢置信前後都是同一個人嗎？ 

「謝謝您們對我的關心，也謝謝您們寬宏大量，願意接納我和您們不同的想法和做法，我雖然不是您們期待的女兒，但我知道您們仍然愛我，不管我有十八變，我永遠是您們的女兒，您們永遠是我最親愛的爸媽，謝謝您們。」 
    倩怡真的是個談判專家，這些話讓爸媽眼淚滑下來，媽媽有點畏懼的伸手想要去抱她，但又不確定這個怪咖裝扮的女兒，會不會突然變臉。
     倩怡主動地把媽媽緊緊抱著。 
「我也要抱一下我失散多時的女兒！」我看爸爸眼眶也紅了。親子三人抱在一起，倩怡也流下淚水，看我一眼用手偷偷地比了一個OK。
     搞定啦，親子間本來就沒什麼問題，不是嗎？ 
     這真是一個美好的下午！


二、★特殊教育篇★
文章精選～使用正確稱謂　助特教生建立自信
本刊由　國民及學前教育署‧國語日報　聯合製作  文／陳志軒（104年11月27日）
  「你是智障嗎？這麼簡單的題目也不會！」

　「你怎麼不講話，請不要搞自閉好嗎？」

　  請靜下心來想想，你是否曾經對身旁的人說過這樣的話？你有沒有想過，這些話如果恰好被身心障礙者聽到，他的感受如何？假設你就是剛好聽到這些話的身心障礙者，應該會很難過，因為你可能不是這樣，但這些言語已經傷害了你。
　  媒體在報導新聞時，也常發生類似的情形。前一陣子的北捷案，就曾有新聞媒體在未經證實的情況下，報導案件當事人在精神上有問題，而這樣的報導，很容易會讓閱聽大眾誤以為患有精神疾患的人，可能會做出什麼傷天害理的事情，進而不敢與他們接近。
　  國內媒體描述嫌犯時，常未經查證就報導他可能有心理礙障，對身心障礙者的報導也常是負面的，讓人看了難過、悲傷，甚至害怕；某些媒體為了收視率及閱讀率，常會下聳動的標題，以刺激閱聽者觀看，而這些用語常跟非常負面的新聞連結使用，這很有可能讓一般大眾對身心障礙者產生負面印象，進而使他們名聲不好，造成他們難以適應社會，並且導致他們自卑，沒有自信。
　 我國政府制定了《身心障礙者權益保障法》，在二○○七年七月十一日的公告中，更明確規範有關於身心障礙者的媒體權，「傳播媒體報導身心障礙者或疑似身心障礙者，不得使用歧視性之稱呼或描述，並不得有與事實不符或誤導閱聽人對身心障礙者產生歧視或偏見之報導。而身心障礙者涉及相關法律事件，未經法院判決確定其發生原因可歸咎於當事人之疾病或其身心障礙狀況，傳播媒體不得將事件發生原因歸咎於當事人之疾病或其身心障礙狀況。」

保護身心障礙者刊出照片應稍修飾與身心障礙人士相關的新聞屢見不鮮，報導時，新聞從業人員除了應當選擇正確的名稱（如「身心障礙人士」、「特殊需求者」、「被服務者」）以外，在任何報章雜誌及公開的場合中，為了保護身心障礙者，在未經本人或是家長同意下，也應該將他們的照片加以修飾，打上馬賽克等，使他們免於受到其他可能的傷害。
正向心態看新聞不受偏頗報導左右
　  作為閱讀者，我們應該以正向的態度行為觀看每一則有關身心障礙者的報導，並傳遞正確的知識給周遭的人。如果在新聞報導中發現不友善的措辭，我們也應有判斷是與非的能力，不被媒體灌輸錯誤的概念，進而誤導其他人。
　  雖然我們無法給予身心障礙者很多金錢、醫療等實質上的幫助，但我們可以透過「注意使用的稱謂」這樣的小事情，使身心障礙者恢復自信，相信這個世界充滿著愛。在日常生活中，小心並且合宜的使用這些和身心障礙者相關的語詞，更積極的，可以拒絕負面的身心障礙新聞，這就給予了身心障礙者極大的支持。
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